
ADAPTAČNÍ POBYT - MONTESSORI TŘÍDY MA a MB 

24. – 28. března 2025, Ekocentrum Chaloupky, Kněžice 

 

Náš adaptační pobyt proběhl na Vysočině v ekocentru Chaloupky. Jely dohromady děti ze 

tříd MA a MB v celkovém počtu 36 a doprovázely je Eliška Janíková, Oldřiška Klempířová 

Skulová a Lucka Vojáčková.  

 
Na Chaloupkách pro nás byl připravený 
program s názvem Historie všedního dne 
s následující anotací: „Program nás 
zavede na českou vesnici do časů našich 
předků. Projdeme si během týdne celý 
lidský život na vsi a vyzkoušíme si radosti i 
povinnosti s ním spojené. Začneme jako 
děti a přes tovaryše a dospělé selky a 
sedláky dojdeme až k moudrému stáří. 
Naučíme se zpracovávat vlnu, mléko, 
pracovat se dřevem a mnoho dalších 
užitečných věcí.“ 

 
A opravdu to tak všechno bylo. Děti se postupně 

seznamovaly s tím, jak lidé dřív žili, s čím se mohli 

setkávat a jaká rozhodnutí museli dělat. V pondělí 

proběhlo uvedení do hry prostřednictvím 

skupinového divadla a srovnáním naší a dřívější 

doby. V úterý byly děti stále dětmi, které ale už mají 

v hospodářství nějaké povinnosti. Proto se kluci 

vydali s dospěláky do lesa, kde vlastními silami 

pomocí seker a pilek získali suché dřevo po domluvě 

s místním hajným. Dřevo nařezali a dokonce i 

naštípali, aby bylo čím topit v kamnech. Holky zase v chalupě upekly chleba a podílely se na 

vaření výborné polévky, která potom byla k večeři. Kluci i holky si na vlastní kůži mohli 

vyzkoušet, že jejich práce má jasné, užitečné výsledky. Děti 

také měly možnost porovnat rozdělení genderových rolí 

dříve a nyní, kdy už mizí ostrá hranice v 

denních činnostech žen a mužů. Potom si děti vyzkoušely 

některé ze starých českých her. Ve středu se děti, už jako 

mladí tovaryši a děvečky, vydaly do světa. Tím byla 

v našich podmínkách nedaleká farma v Zašovicích, která je 

součástí Chaloupek o.p.s. Tady chovají krávy, ovce, kozy, 

husy, slepice a běžně se skupiny dětí dostanou do chlévů, 



kde si mohou zvířata pohladit a podívat se na to, 

jak se o zvířata pečuje. Během našeho pobytu ale 

začalo platit přísné opatření s ohledem na hrozbu 

nákazy slintavkou a kulhavkou, takže ke zvířatům 

jsme se nedostali. Vůbec to ale nevadilo, protože 

děti vlastnoručně vyrobily máslo a sýry a také 

pomocí suchého plstění vytvořily pěknou ozdobu. 

Nakonec jsme se ale potkali aspoň s právě 

dvoudenními kuřátky a to byla dostatečná 

satisfakce i pro ty, kdo se těšili na kravičky nebo 

kozy. Ve středu po setmění jsme si užili i táborák a tradiční špekáčky i se zpíváním s kytarou u 

ohně. Ve čtvrtek už se děti probudily jako dospěláci, kteří se musí rozhodnout, čemu se 

v životě budou věnovat. Každý si mohl vybrat svůj obor, v něm se zdokonalit a vyrobit svoje 

cechovní dílo. Na výběr byly tyto oblasti: myslivost/stopařství, bylinkářství, šití oděvů, výroba 

bezových korálků. V noci pak proběhla pro zájemce tolik žádaná stezka odvahy. Všichni to 

zvládli. A pátek už byl zasvěcený vzpomínání a hodnocení, které už jako „stařenky a stařečci“ 

děti přetavily do krásných plakátů a výstavy konkrétních artefaktů.  

 

Celý program byl výborně promyšlený a děti 

opravdu vtáhl do hry. Dobrý pocit byl posilněný 

ještě i výbornou kuchyní, která využívala 

především zdroje z blízkého okolí. Všichni na 

Chaloupkách byli velice vstřícní a dalo se na všem 

pružně domluvit. Pružná byla i domluva s panem 

řidičem, který nás vezl autobusem na Chaloupky a 

zpět domů.  

Věřím, že si všichni celý adaptační pobyt užili a že 

se i dozvěděli a vyzkoušeli si mnoho věcí, ke 

kterým se běžně nedostanou.  

 

Eliška Janíková  

 


